
376 
 

 

 

ATA N° 35/ 2019 (Ordinária) 

Ao 1º (primeiro) dia do mês de outubro do ano de 2019, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da Câmara 

Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa para 

mais uma Sessão Ordinária do ano de 2019. Havendo número regimental de vereadores, o Senhor 

Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após o 

senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 34/2019, da Sessão 

Ordinária do dia 24/09/2019, que foi aprovada por unanimidade. Após o senhor presidente chama os 

vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos. O senhor presidente 

passa os trabalhos da Mesa a Vice-Presidente da Mesa para fazer uso da palavra. VEREADOR OLMIRO 

CLADEMIR RODRIGUES BRUM (Progressistas): Faz convite da Igreja Pentecostal de Avivamento da 

Última Hora, uma campanha que será realizada dias quatro, cinco e seis de outubro, às dezenove horas 

e trinta minutos, e que dia seis de outubro haverá almoço no valor de vinte reais, nas dependências do 

CTG General Gumercindo Saraiva, toda comunidade está convidada a participar dessa campanha que 

será realizada na Igreja Avivamento da Última Hora. Fala sobre a eleição do Conselho Tutelar no próximo 

domingo e quer fazer um chamamento a toda comunidade que compareça exercer o direito a voto, 

independente do candidato e independente de quem irá votar, o importante é cada um cumprir com sua 

obrigação. Diz que não é obrigatório, é livre, mas conclama toda a comunidade, para mostrar que a 

comunidade se empenha e irão ser eleitos os conselheiros tutelares para os próximos quatro anos no 

município, no próximo domingo dia seis toda a comunidade deve ir às urnas para a votação. Sabe que 

por enquanto está só na escola Júlio Biasi, então convida toda a comunidade a participar. Diz que falou 

com o secretário sobre a estrada de Tupantuba, está bastante ruim, fala que o secretário sabe só que 

aquela estrada tem que esperar chover para ser patrolada, e que quando chover irá descer e irão patrolar 

aquela estrada. Fala que o secretário lhe passou que foi licitado os blocos para o fechamento da área 

coberta que tem no Carovi, é uma reivindicação que tem desde quando iniciaram os trabalhos nessa 

Câmara, pedindo que fechasse aquela área para a comunidade fazer o uso. Diz que hoje é o Dia do 

Vereador, do prefeito e do idoso e acha que toda aquela plateia era para comemorar o Dia do Vereador, 

agradece a todos que vieram. Sobre o projeto 017(dezessete), diz que é de interesse do funcionalismo 

público, tem questões que é contra o projeto, a maioria sabe, diz que não tem porque se esconder, 

poderia nem falar do projeto 017(dezessete), mas não se esconde atrás dos outros e fala que tem suas 

posições, tem seus argumentos e já questionou a Administração, questionou quem elaborou o projeto, e 

sua posição é contrária. Acha que não precisa de seu voto, mas não se esconde atrás de ninguém para 

votar. Agradece e devolve a palavra a Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. 

VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta o senhor Presidente, 

demais colegas vereadores, vereadoras, funcionários da Casa, munícipes que se fazem presentes, 
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colegas funcionários, ouvintes da Cipoense, dá o seu boa noite a todos. Primeiramente, o mesmo gostaria 

de comentar sobre o projeto do empréstimo que chegou à Casa, de dois milhões e novecentos mil, que 

seria um empréstimo para comprar maquinários e luz solar para a Câmara. O mesmo pergunta aos 

gestores, e que alguns se encontram na Casa, que hoje não se tem funcionários nem para tocar o 

maquinário que se tem, estão vendendo os maquinários agrícolas e das Obras, de dois mil e quinze, 

somente por falta de manutenção. Pergunta até quando o município irá aguentar esse tipo de “quebrou, 

vende e compra um novo”. Fala que vem questionando o Executivo e que só falta parcelar salário, porque 

o resto já aconteceu de tudo na gestão, e que o que o preocupa é que já saiu um financiamento de 

novecentos e setenta mil e agora mais dois mil e novecentos. Fala que isso vai engessando a máquina 

pública, e que se preocupa como funcionário e vereador, isso vai engessando e daqui uns dias nem 

aumento irão receber. Fala que não será a primeira vez que se vende maquinário aos pedaços, na gestão 

passada do Seu Osvaldo aconteceu a mesma coisa, encostou uma retroescavadeira com problemas na 

turbina e foi vendida aos pedaços porque não conseguiram montar. Fala que o trator Valtra se encontra 

no pátio, está aos pedaços também, aconteceu a mesma coisa. Diz que, infelizmente, essa é a gestão 

que se encontra, e pergunta até quando irão aguentar esse ritmo. O mesmo gostaria de comentar sobre 

o projeto da votação, e que esperava do secretário Giuliano, que se encontra na Casa, diz que ia explicar 

em números reais qual a economia para a prefeitura, mas que ficou esperando e não veio e que irá ser 

votado e o mesmo afirma que continua com dúvidas.  Diz que sempre disse e sua opinião continua a 

mesma, com “pressão ou sem pressão”, continuará votando não. Diz que não só como vereador e como 

funcionário, mas que até agora não o provaram a viabilidade do projeto. Comenta sobre a água que foi 

passado sessenta mil, no Assentamento, que é um projeto de trinta e nove mil e sobrou vinte e um mil, e 

que a caixa da água que era para colocar uma nova, foi pego uma usada no 14 de Julho, e que no ponto 

de vista do mesmo não poderia ser usada, e gostaria de saber onde foi o restante do dinheiro. Diz que é 

uma pergunta que deixa para o Executivo. Agradece e devolve os trabalhos a Mesa. VEREADOR 

DILCIONE SILVEIRA DE OLIVEIRA (Progressistas): Dá seu boa noite ao senhor Presidente, 

vereadores, vereadoras, colegas funcionários públicos que os honram com suas presenças nessa noite. 

Quer deixar um comunicado que o médico novo começou a atender no posto e já está atendendo, e 

acredita que o mesmo veio para somar na equipe, deseja ao mesmo boas vindas e que possa somar na 

equipe. Parabeniza os colegas agentes da saúde, dia quatro é o Dia Nacional dos Agentes da Saúde, dá 

seus parabéns a todos seus colegas que estão na luta. Pede ao senhor Presidente se for possível para 

fazer um ofício para RGE, sabendo se é alçada dos mesmos a rede que atravessa na rua Juvenal Garcia 

dos Santos, na frente da Mara Dorneles, pois um trator já enroscou na rede e arrebentou os fios e quase 

caiu no Seu Della Flora, o “cara” que o pediu para falar sobre isso e disse ao mesmo que tinha uma 

criança brincando na calçada da rua, e antes que o mal cresça. O mesmo diz que nem sabe se aquilo é 

da RGE ou da Internet, mas diz que a pessoa responsável poderia levantar a rede porque está causando 

problemas. Cita o colega Tiago e diz que é verdade e que na outra gestão do partido do mesmo foi 

reformado um trator e leiloado, e que a diferença que na gestão do mesmo reformam os tratores para 

leiloar, para fazer o leilão e que seria essa a diferença. Diz ao mesmo que na sessão passada fez 

questionamento sobre o carro da Saúde, e que foi até a secretária para saber e a mesma falou que o 
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carro sofreu um acidente, e como está no seguro irá demorar um pouco para vir, e quando o mesmo falou 

que iria abrir uma sindicância, fala que não haveria necessidade. A vereadora Ionara faz um aparte: 

Fala que só para registrar, não é o da Saúde e sim o da Educação, corrigi o mesmo. O mesmo volta à 

fala e diz que sim, é o da Educação que o mesmo tinha questionado, e fala sobre a sindicância que a 

mesma e muitos tinham falado que não há necessidade de abrir uma sindicância tanto porque foi um 

acidente de trabalho, e para abrir uma sindicância também tem que abrir contra o colega, porque um 

trator com poucas horas, no máximo trezentas horas de uso, também fundiu. Diz que não sabe se foi 

mau uso ou que o mesmo não tivesse a responsabilidade, mas que o mesmo sempre cobra dos 

funcionários e o trator também fundiu e se abrir uma sindicância contra esse motorista, teria que abrir 

contra o colega. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM 

(Progressistas): Cumprimenta o senhor Presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, 

comunidade que se faz presente, servidores públicos, ouvintes da 87.9 que os escutam. Começa falando 

que vê belos projetos que o governo tem os encaminhado, e que os mesmos podem fazer financiamento 

sim, e que em outros governos fizeram e os mesmos ficaram terminando de pagar. Afirma que irão fazer 

projetos para beneficiar a comunidade e o povo cipoense, e que competência dos servidores sabem que 

tem à vontade, e tem belos servidores que os dão muito orgulho dentro do município. Cita o senhor 

Presidente, senhores colegas, servidores públicos, e diz que quer falar sobre o Regime Próprio de 

Previdência Social, fala que se é bom para os servidores, é bom para os mesmos também, e que serão 

os mesmos que irão votar no projeto para beneficiar os mesmos, e diz que estão na Casa graças à 

comunidade cipoense que os colocou, que é para os mesmos legislar para os servidores, e que o seu 

voto e que podem ficar bem tranquilos e contar com ele, fala que será com um imenso prazer que vota 

no regime de previdência. Fala que se depois acontecer problemas no futuro, o mesmo diz que não quer 

que venham culpar a Câmara de Vereadores, e que irá votar com acordo com o que os mesmos estão 

pedindo, e que não é para vir depois dizer que o Executivo e a Câmara de Vereadores votaram projeto 

que não ia os beneficiar. Fala que estão aqui para fazer isso para os mesmos. Parabeniza o secretário 

de Obras pelo belíssimo trabalho que o mesmo fez na rampa do Neri, ficou bom e dá os seus parabéns 

e que o mesmo continue fazendo o seu belo trabalho. Fala sobre questão da água no Assentamento, e 

que quando estão fazendo, não está dando certo e diz para continuarem fazendo o melhor e correr atrás, 

e verificar o porquê de “assim, assado” para que possam fazer o melhor pelo povo de Capão do Cipó. 

Diz que é isso que querem, o melhor. Fala que não está aqui para prejudicar ninguém. Volta a falar sobre 

as questões dos projetos, “disso e daquilo”, e que não irá entrar nesse mérito mais, porque acha que 

todos os projetos que estão aqui são de fundamento da Administração. Fala que a população irá ganhar 

em cima disso. Complementa que esse projeto que irá a votação hoje, projeto 017 (zero dezessete), é 

um projeto de extrema importância, e que bom que os mesmos vieram prestigiar e ver os vereadores 

votar nesse projeto. Convida os mesmos para que sempre venham os prestigiar e que tirem um tempinho 

e façam suas térmicas de chimarrão e venham até a Câmara de Vereadores para ver o projeto e a 

votação. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO 

(PMDB): Cumprimenta o senhor Presidente, colega vereadora, colegas vereadores, vice-prefeito, 

secretários, funcionários em geral, diretora da escola Julio Biasi, demais professoras. Fala que é muito 
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bom ver a Casa cheia, um importante projeto para ser votado e a participação dos mesmos é muito 

importante e que é do interesse dos mesmos também. Fala que é um projeto que realmente tem algumas 

coisas que causam dúvida, e que tem algumas coisas que não é fácil e não vem muito esclarecido o 

projeto. A mesma diz que irá votar a favor pela maioria, porque quem vai administrar o projeto serão os 

mesmos, e que a partir que o município não ir bem, irá estar na mão dos mesmos. Diz que não é para vir 

à responsabilidade total de dizer que os vereadores que votaram a favor são os culpados, e que o seu 

voto, e que já tinha falado, que seria a favor. Fala que tem uma coisa que não gostaria de falar, mas que 

tem que falar, é sobre o que aconteceu hoje na Secretaria de Saúde, que veio o nome da mesma à tona, 

que a mesma era contra e que estava falando sobre o PMAQ. Diz que o PMAQ é do governo federal, e 

que jamais irá abrir a sua boca na sessão, até porque a mesma diz que fica gravado e toda sessão fica 

gravada. Fala que não é para culpar pessoas que não tem nada a ver para “botarem que são os agentes 

de saúde”, e que, às vezes, tem inimigos sentadinhos do lado e não sabemos, que se fazem de bons 

amigos. Diz que é para tomar cuidado quando acusarem alguém, ter cuidado e abrirem os olhos, e que 

muitas vezes a mesma passou por isso e muitas vezes acusou injustamente. Repete para tomar cuidado 

e que não façam injustiça. Quer perguntar para a gestora da Secretaria da Saúde, o porquê que a 

ambulância que os mesmos conseguiram não desfilou. Diz que o ônibus desfilou e que não vê aquele 

ônibus nas comunidades. A mesma pergunta que se não tem política o porquê da ambulância nova não 

estava ali, e que era só isso que a mesma queria perguntar. Diz que umas das coisas que quer falar 

também, que já falou e vai falar novamente, é sobre os “cortes” de gastos, e que espera, e que sabe que 

já foi pago cinquenta horas-extras, esse mês, para os motoristas da Saúde. Fala que os motoristas da 

Saúde trabalham de dia e noite, e espera que haja gestão e que não “cortem” e que não dê repercussão 

para os mesmos. Diz que os salários dos mesmos “não é lá o bicho”, e o que ajuda são as horas-extras 

e, realmente, os mesmos trabalham dia e noite e, enquanto os gestores estão em casa, bem tranquilos 

dormindo, os mesmos estão na estrada. Diz que sempre defendeu e irá continuar defendendo os 

motoristas da Saúde, e que tem como “cortar” outros gastos sim. Fala que tem gente na gestão e, 

inclusive na Secretaria de Saúde, que está em desvio de função de CC. Fala para tomar cuidado, porque 

se fosse os mesmos já teriam enxergado e denunciado no Ministério Público. Agradece e devolve a 

palavra a Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (Progressistas): Cumprimenta o 

senhor Presidente, Mesa Diretora, colegas vereadores, colegas, comunidade que se encontra no 

plenário, funcionários públicos, secretário Tiago das Obras, “Giulianinho” da Administração, e ouvintes 

da Cipoense FM, dá o seu boa noite a todos. Cita o senhor Presidente e diz que hoje é o Dia do Vereador, 

e que é um papel muito importante na Casa, e que a Casa está cheia e fica feliz. Fala que o vereador, 

queira ou não queira, é o que defende a comunidade e que vota nos projetos da comunidade e que 

trabalha pela comunidade. Fala que tem projetos muito bons no município e os vereadores são a principal 

parte, que é quem aprova ou discorda, e que quando o projeto é bom para a comunidade, e para as 

pessoas que moram e trabalham no município, os vereadores sempre serão a favor. Pensa que o 

município é uma criança ainda, e tem dezenove anos de idade, pede desculpas e diz que são dezoito, 

mas tem certeza que cada prefeito, vice e administração que passou, sempre estão fazendo o melhor e 

nunca estão pensando o pior para o Capão do Cipó. Fala que o governo, prefeito Froner, vice Jaques e 
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todo o grupo da Administração Municipal, Câmara de Vereadores, estão pensando sempre no município. 

Fala sobre o projeto de financiamento que teve no governo passado e está aí o projeto no governo de 

agora, e do quanto chegaram e viram a possibilidade que precisam de máquinas de qualidade e que 

sabe que o maquinário vai sendo usado e vão pagando em manutenção e quando vê dá para comprar 

um novo. Diz que no passado teve financiamento e estão pagando até hoje e que falta uma última parcela 

e terminou, e agora fala para fazer uma frota nova porque o povo precisa de estrada e os agricultores 

precisam de estrada para andar, e o governo está pensando muito nisso. Tem certeza que cada dia e 

minuto a Administração Municipal está fazendo o máximo para trabalhar para o povo do município. Fala 

sobre o projeto que está na Casa hoje, e que acha que cada vereador e vereadora sabem o que estão 

fazendo, e o papel dos mesmos é votar sim ou não, e o futuro do município cada um sabe, é trabalho, 

gestão e tem certeza que os vereadores estão aqui para fazer um trabalho sério e sabem o que estão 

votando. Diz que estão aqui defendendo cada morador e cada voto dos projetos e sabe o que estão 

fazendo aqui e que nunca irão pensar o pior para Capão do Cipó e sempre o melhor, e que nunca votou 

contra funcionário público e jamais irá fazer isso. Fala que um governo e uma gestão sem funcionário 

público jamais conseguirão trabalhar se não tiver o trabalho de cada um dos mesmos, e que sempre foi 

correto e transparente e que sempre teve sua posição. Fala que nunca se escondeu para o lado A ou B, 

e que tem sua posição e irá continuar com ela. Fala para a comunidade, o povo de Capão do Cipó e 

funcionários públicos jamais o mesmo poderá pensar só no amanhã, tem que pensar no hoje, amanhã e 

no futuro e presente, e que é por isso que está aqui trabalhando, defendendo e ajudando o município e, 

principalmente, os funcionários, que cada dia estão defendo o povo que estão trabalhando no dia a dia. 

Cita o colega Tiago Tisott, secretário de Obras, e pede que a hora que der, no Carovi, que faça um 

patrolamento na estrada do Carovi até a chegada da ponte da Tupantuba, e que na hora que der uma 

oportunidade é para o mesmo fazer o serviço.  Fala sobre as caixas de água que foi comentado no 

Assentamento 14 de Julho e no Santa Rita, que bom que a comunidade ganhou uma água, e que todas 

as comunidades merecem, e falou terça passada que a gestão está fazendo de tudo, juntos com o 

trabalho de cada vereador, a Administração pensa no presente e futuro e diz que a Câmara de 

Vereadores sempre trabalhou junto para o crescimento do município, e o que for bom para o povo que 

conte com o mesmo e com os vereadores cipoenses. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): Cumprimenta o 

senhor presidente, colega vereadora, colegas vereadores, vice-prefeito que está aqui essa noite, 

secretário de Obras Tiago, secretário “Giulianinho” e todos os funcionários públicos e demais munícipes 

que os prestigiam essa noite, funcionários dessa Casa e ouvintes da 87.9. Começa falando sobre esse 

projeto, um projeto importante para todos os funcionários públicos, os servidores, o qual já discutiram 

aqui nessa Casa, já foi uma assembleia que teve aqui e foi discutido e aprovado pela maioria. Então, se 

foi aprovado pela maioria, seu voto todos já sabem que é a favor, pois não só por causa, mas também 

teve informações de outras cidades, conversando com o Júlio Ruivo, pois em Santiago é, teve mais 

outras, assim como aquele dia que vieram explicar, os de Nova Esperança, entendeu ser um projeto bom 

e, por isso, seu voto será a favor. Cita o colega Tiago, que disse que é sob “pressão”, que o colega disse 

que nem sob “pressão” votaria a favor, mas acha que para eles, e sua pessoa, ninguém pressionou para 
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votar a favor. Irá votar, pois sabe que é um projeto a favor de todos os funcionários, a maioria dos 

funcionários, além deles, para a administração também. Tem certeza que irá reduzir gastos da 

administração com o RPPS, com o fundo da previdência. Tem certeza que os colegas que irão votar a 

favor, entenderam o projeto, e logo mais terá essa votação, e os servidores, tem certeza, que vão sair 

ganhando nisso. Fala sobre a eleição do Conselho Tutelar, como o colega “Miro” falou, faz um 

chamamento a toda a comunidade para que venham votar e escolher seus conselheiros tutelares, que 

todos que são candidatos têm o direito de receber seus votos, escolham, são dezenove e tem como 

escolher. O que lhe deixou triste é que foi procurada por um familiar de um conselheiro tutelar, que disse, 

lhe perguntou “os vereadores podem apoiar ou não”? Disse a pessoa que não, pois tiveram reunião com 

o CONDICA e os vereadores não podem apoiar ninguém, não pode ser ligado a nenhuma política nisso, 

mas tem vereadores sim, que estão descendo para o assentamento, essa pessoa falou, um vereador, 

“um colega teu, está descendo para o assentamento e pedindo voto e, além do mais, falando mal de 

alguns conselheiros”. Ficou muito triste e essa pediu para vir falar e disse que tem gravação e foto, e só 

não queria colocar por que ele não quer prejudicar o candidato, pois se for falar e se for em frente será 

prejudicado o candidato. Diz aos colegas que tiveram reunião e para que isso, pois vão prejudicar o 

candidato e, se querer que ele se de bem, que torçam para ele se eleger, sim, mas não vão atrapalhar o 

trabalho, a campanha deles, indo nas casas, pois sabem que não podem. Frisa que foi avisado pelo 

CONDICA que não podem ir fazer campanha. Foi ontem que um familiar veio até sua pessoa, indignado, 

triste, chateado, pois tem vereadores que não entenderam, aqui nessa Casa, que foi aqui nessa Casa a 

reunião, que não era para fazer campanha. Olhando o Expresso, lendo, viu o vereador “Manjolo” falar 

que tem pessoas que têm vergonha de morar no nosso município, diz que não é o que ouve por aí, o que 

ouve são muitos elogios a nossa Saúde, elogio ao nosso Município, a nossa Educação. Mas, às vezes, 

fazem “uma tempestade em copo d’água”, diz ao colega “Manjolo”, pois, às vezes, tem alguma coisinha 

que não dá certo. Diz que é por isso que, às vezes, ouve “tem colegas teus que parece que aplaude 

quando as coisas não dá certo”, “eu disse que não ia dar certo!” Diz que se está errado, que tentem 

consertar, pois temos que ajudar a consertar, é o nosso Município, é o futuro dos nossos filhos, dos 

nossos netos, então, vamos ajudar. Cita que se tem erros, não adianta só “apontar o dedo”, temos que 

nos unir e ajudar, não é por que ser oposição. Diz que se algum dia for oposição aqui nessa Casa, tem 

certeza que jamais irá pagar um jornal para falar mal do seu Município, e se tiver algum erro irá tentar 

falar com os gestores, mesmo como oposição, pois se puder ajudar, estará ajudando. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, 

colegas vereadores, vereadoras, munícipes que os honram com suas presenças, em especial a 87.9, 

que logo estarão os ouvindo. Deseja uma boa eleição a todos os conselheiros tutelares, os candidatos, 

pois domingo tem essa eleição no Município, e que o povo sabe votar, certamente saberá escolher os 

melhores. Deseja felicidades aos vereadores, e diz saberem o quão é difícil conquistar uma cadeira aqui 

nessa Casa e o trabalho que realizam para o povo, é o povo que os julga quem será novamente candidato 

ou é pré-candidato. Então, isso aí ao povo pertence, o trabalho aqui na Casa, parabéns a todos. 

Parabeniza a todos os idosos, pelo Dia do Idoso, hoje, que Deus abençoe a todos, e respeitar o idoso, 

hoje, é respeitar o nosso futuro amanhã. Falar do projeto 017 (zero dezessete), que tramita nessa Casa, 
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a dias, e o funcionalismo, hoje é um dia muito especial para todo o funcionalismo do Município de Capão 

do Cipó, um dia histórico, pois está em discussão o RPPS, Regime Próprio de Previdência, do nosso 

capão do Cipó, do nosso funcionalismo, dos quais os mesmos irão gerir os recursos para a futura 

aposentadoria. Entendeu, desde o começo, foi o primeiro a defender esse projeto na Casa, dizer que 

seria a favor, não muda seu voto, não vai mudar, e entende que seria um passo importante para todos, 

tanto é que já tem trinta e cinco anos de contribuição, encaminhou sua aposentadoria pelo Regime Geral, 

se não chegar até lá, e tiver criado o Regime Próprio, certamente será aposentado pelo Regime Próprio, 

mas entende que, pelo Regime Próprio, até teria um certo prejuízo, pois a sua contribuição como vereador 

não entra no cálculo do Regime Próprio, onde no Regime Geral faz o cálculo e até poderia sair ganhando 

um pouquinho mais, mas isso aí a Deus pertence, se sair pelo INSS é provável que esteja aposentado e 

se ficar pelo Regime Próprio irá votar a favor do projeto do 017 ( zero dezessete) que é em benefício da 

maioria que pediram, vieram na assembleia e entende, hoje, e o presidente da casa entendeu, de botar 

em votação esse projeto. Então, está de parabéns todo o funcionalismo público do Município de Capão 

do Cipó, juntamente com eles, não deixando de dizer também a administração pública, pois se faz um 

projeto, e hoje esse projeto está aqui, é por que os funcionários pediram e passou na assembleia. Diz 

que o que depender deles, vão estar aqui na presença dos servidores, para daqui a pouco eles 

presenciar. Fala que sexta-feira feita tivemos aqui na Casa a prestação de contas do segundo 

quadrimestre do ano de dois mil e dezenove, e ficou indignado, pois no slide que apresentaram para os 

vereadores que estavam presentes, eram em três: Dilcione, “Manjolo” e sua pessoa, mais alguns 

membros da Secretaria da Fazenda, munícipes diz achar que não tinha ninguém, a não ser os 

funcionários presentes e o pessoal da Casa, que as últimas duas folhas que apresentaram no slide, não 

quiseram os dar. Pediu ontem de manhã na prefeitura, entrou com protocolo pedindo, pois ali está um 

superávit negativo na prefeitura, de oitocentos e noventa e dois mil reais. Questiona o que vem a ser 

isso, pois são oitocentos e noventa e dois mil, que entende ser negativas as contas da prefeitura, no 

segundo quadrimestre, até trinta de agosto, e aí vem o Executivo “atirar” um projeto, na Câmara de 

Vereadores, para os vereadores, que aqui receberam o projeto hoje, de mais um financiamento de dois 

milhões e novecentos, três milhões de reais, para pagamento em setenta e dois meses. Questiona quem 

é que vai pagar isso, e diz que o próximo prefeito, a próximas administrações. Frisa que já temos um 

projeto, um financiamento de cento e vinte meses para pagar, do projeto da avenida, que nem se 

começou o projeto da avenida, de um milhão de reais. Pede que a comunidade pense bem, que os 

colegas vereadores pensem bem, e os colegas funcionários que estão aqui, pois a nossa prefeitura está 

ficando “engessada”, já está “engessada”. Cita que nós não temos mais recursos, tanto é que estão 

cortando diárias, estão cortando horas-extras, dizem que vão cortar óleo para as máquinas, que vai ter 

que parar maquinários de agora até o fim do ano. Diz ser informações que tem. Diz ao pessoal que não 

se deve cortar esses trabalhos que vai influenciar no pequeno produtor lá fora. Diz que tem que cortar 

alguns FGs, metade dos CCs, quatro ou cinco secretarias do Município de Capão do Cipó, que não 

comporta o Município de Capão do Cipó com nove secretaria, como tem hoje. Vem debatendo isso a 

muito tempo, já na gestão anterior. Diz que se um dia chegar a ajudar a administrar esse Município, 

Capão do Cipó não terá nove secretarias, o máximo quatro, CCs tem que cortar pela metade, doa a quem 
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doer. Diz que, se tem que “cortar na carne”, hoje, senhor prefeito, ou senhor vice que está aqui, tem que 

tirar é aqueles que tem dois, três FGs, cortem e deixem com um só e vão tirar “lá em cima”, nos altos 

cargos, nos altos escalões, não tirar aonde prejudica o nosso pequeno, principalmente lá na Saúde, nos 

motoristas, onde estão cortando as horas-extras que eles precisam para levar nossos doentes, em 

determinados locais, para atender melhor a nossa comunidade cipoense. Sinceramente, diz não saber 

até onde nós vamos. Diz que olhem bem a quantia de maquinários que temos, uma patrola que diz saber 

que com vinte e cinco mil reais se conserta a patrola e querem leiloar. Questiona por que isso. Diz que 

vinte e cinco mil reais deixa a patrola “em dia” e querem leiloar por quanto? Diz que é “botar fora” uma 

máquina dessas, fora o resto que está aí. Frisa que estão brincando de administrar e que temos que 

pensar no nosso futuro. Cita que estão a passos de atrasar nossos salários, pois nunca se viu o 

funcionalismo receber na data limite, e aconteceu ontem, pessoas dizendo que, talvez, nem saísse o 

dinheiro ontem. Está indignado com a nossa administração pública, não por ser contra. Não é daquele 

vereador de oposição, diz ter posição, oposição é, mas está aqui como posição para a nossa comunidade 

cipoense. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): 

Dá boa a noite ao senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, público aqui presente, que os 

honram com suas presenças. Começa parabenizando a todos que estarão concorrendo, no domingo 

próximo, uma vaga para o Conselho, e que o pessoal vá votar, escolha um nome, parece que tem 

dezenove nomes, todos merecem, diz achar. Torce que façam um bom trabalho, quem entrar lá, o 

município precisa disso, sabem. Então, pede que o pessoal vá, escolha o seu candidato e vote, tem 

dezenove candidatos, escolha um e faça a sua vez. Começa pedindo ao secretário, aproveitando que ele 

está aqui, patrolamento da Alice Cardinal até o Carovi e no Passo da Areia. Diz que no assentamento 

ficou bom o patrolamento, e se passar uma patrola ali já “quebra o galho” e pede que o Tiago faça isso 

para eles. Sobre a audiência que tiveram no último dia vinte e sete diz ficarem preocupados com números 

que já vêm, estão vendo que está um pouco complicado. Responde por que têm que ajudar frear, pois 

faz dois anos, nessa Casa, que lembra que o Márcio tinha falado uma coisa “peguem e freiem, pois a 

coisa irá complicar para a frente”, e cada vez mais, pois se tudo que é projeto eles passarem nessa Casa, 

arrumar dinheiro emprestado, amanhã ou depois não sabe onde iremos chegar. Diz que tem que rever 

muito bem, assim como a situação desse projeto 017 (zero dezessete) que vai à votação hoje, dizendo 

que, hoje, se fosse sua pessoa, para desempatar, francamente, pediria para esperar um pouco mais, 

pois é uma coisa que não se sabe qual a garantia que teremos, mas como, com certeza, irá passar, será 

a favor também. Diz ser uma coisa que depois, tomara que dê certo, mas que, Deus o livre, não desse 

certo, e vai falar isso, pois a colega Ionara diz que o mesmo é pé-frio, “siga pé-frio”, mas vão trabalhar 

para o povo, se Deus quiser, que merece, o povo pobre. Sempre disse que seu dever aqui, é defender o 

pobre. Não é contra rico, de jeito nenhum, mas defender o pobre. Diz que sobra “pedra para lhe atirar” 

de tudo que é jeito, mas vai se escapando, e essas “pedras que estão lhe atirando”, junta e amanhã ou 

depois faz um alicerce, para fazer mais alguma casinha. Diz que podem “cortarem”, podem criticarem a 

si, não tem problema nenhum. Diz que gente que lhe falou que tinha vergonha, foi o seu “Chico”, dos 

“Machadinho” ali, e vão ali e perguntem a ele, que ele vai dizer, diz à colega Ionara. Diz que se vai esgotar 

o que os outros colegas estão fazendo, diz não fazer isso aí, não gosta de cuidar o teu trabalho, de jeito 
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nenhum, o que está fazendo na Saúde, se está bem ou não. Acha importante o que vocês têm que ver 

com a vida dos outros, e que deixem isso de lado. Sobre “cortes” de horas do pessoal da Saúde, não 

faça, prefeito Jaques, que está aí, em exercício hoje, e que ele veja isso e não faça jamais, pois motorista 

da Saúde que, às vezes, está sem almoço, sem janta, sem dormir, e perdeu aquela sua horinha, onde 

temos “pesos” de gente ganhando FG, que poderia tirar dessa parte aí. Diz ter gente que ganha mais um 

pouco, e quem que não ia gostar de ganhar um pouco mais, claro que sim, mas não faça “corte” aonde 

não pode, que é a parte da Saúde, estão ajudando salvar vidas, muitas vezes, na estrada e “cortar” uma 

hora de um pobre funcionário. Diz ser contra isso. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR 

LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: O vereador não fez uso de seu tempo 

regimental. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Partido, Progressistas: O 

mesmo fala para a comunidade que hoje está ficando boa a sessão, e o governo Froner e Jaques não 

criou nenhum CC, na administração passada, colega Jairo lembra muito bem, foi que criado Diretor do 

Posto de Saúde, Secretaria de Planejamento, e o seu governo extinguiu para ficar de coordenaria, 

economizou e isso ele não lembra. Diz que os CCs tiveram que, os CCs que eram do governo passado, 

tiveram que repassar o valor do salário que ganhavam de outubro, novembro e dezembro para poder 

fechar as contas, do vice-prefeito, do prefeito e dos CCs, e a folha útil, pede ordem ao presidente, pois o 

mesmo diz que está na tribuna e pede respeito, e a folha de pagamento até dia cinco, úteis, para fazer o 

pagamento. Cita que esses boatos que tem na comunidade que a prefeitura está “quebrada”, que não 

tem dinheiro, que vão largar os CCs, que tem má gestão do governo, todos os municípios sabem que os 

governo federal, estaduais não está fazendo repasse para as prefeituras. Sobre as horas dos motoristas 

da Saúde, tem certeza que vocês estão trabalhando, que nem os outros servidores, nunca vão deixar de 

pagar vocês, que vocês trabalham o dia a dia em defesa de uma comunidade, defesa saúde e podem 

ficar tranquilo. Diz que o passado, nessa Casa, é muito falado e o presente muito mais ainda, mas só 

enxergam agora no presente, mas e o passado o que fizeram, não se lembram, pergunta. O pavilhão, diz 

ao colega ‘’Miro’’, que queriam tirar do Carovi, diz que votou contra, hoje está aí e o governo vai fechar e 

vai passar para a comunidade, para servir nossa comunidade. Pergunta quem é que queria tirar. Pede 

que falem, colegas, “o meu governo passado que queria tirar”, e hoje está aí o governo investindo para 

ficar no Carovi. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI 

ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: Voltando nessa tribuna o mesmo diz que até umas coisas errou 

mesmo, que saiu nessa tribuna, se não abriram a sindicância, ou se foi aberta, para o seu conhecimento, 

o Tribunal manda abrir sindicância em qualquer acidente, só para esclarecer um pouquinho ao colega 

Dilcione. À colega Ionara, diz que não é contra funcionário, só que até agora acha que o projeto foi “em 

cima do laço”, faltou muita coisa, faltou esclarecimento e, realmente, por isso que não. Cita que tem nada, 

não é contra funcionário, tanto que seria prejudicado e sua esposa, mas hoje não vê por que vota a favor. 

E também, colega Ionara, se o Executivo mandar um projeto dizendo que é bom pegar, comprar um carro 

incendiando, a senhora vota a favor. Então, não venha com alguns discursos aí, com algumas 

politicagens, que vem aqui achando que, por que tem plateia, pessoal quem acompanha a sessão vê a 

linha de atuação de cada vereador, não é por que hoje tem plateia, tem funcionários, que se deve mudar. 

O mesmo diz que tem uma linha de raciocínio e vai manter até os quatro anos, aí se não foi boa a 
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população vai lhe julgar. O mesmo diz que é esse seu comentário, uma boa eleição aos conselheiros 

tutelar e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS 

ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: A mesma diz que nessa Casa é engraçado, é 

sempre assim “passado, presente”, é sempre “vai e vem”, mas acha engaçado que no passado se tinha 

CCs que foram criados, tinha vereadores nessa Casa, por que não votaram contra esses projetos e 

aprovaram, por que está na mão do vereador também votar contra os projetos que vêm para essa Casa. 

Então, tem coisas assim que é inacreditável. E outra, o governo, o estado nunca esteve do jeito que está, 

pois os repasses da Saúde não está vindo quase nada. Hoje a mesma diz que falava com a Antonieta, 

da quarta coordenaria, é mínimo que está vindo. Então, vão parar e vão ver a realidade de hoje, por que 

o passado não volta mais, a mesma diz que tem eles que ver o presente, e se eles falam aqui, não é só 

como oposição, o povo cobra aí. E como os colegas que lhe antecederam, nada mais justo que um dia 

após o outro para eles serem julgados, pois cada um deles foi eleito pelo povo, e é cobrado, inclusive o 

secretário Tiago estava ali e ela falou da estrada de Areias e ele disse que já foi arrumado, por que ela 

foi cobrada. Diz que não vai vir aqui e falar uma coisa do além, que as pessoas não cobram, cobram sim 

e as coisas não vão “bem, obrigado”, não adianta dizer que vai “bem, obrigado”, quando “cortam” hora-

extra da veterinária, que trabalha dia e noite fazendo um excelente trabalho, acredita que é por que não 

vai “bem, obrigado”, mesmo. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA 

NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Bancada, Progressistas: A mesma diz que o colega sempre com 

um discurso “em cima do laço”, “em cima da perna”, tanto que o agroindústria, que era para ajudar os 

pequenos agricultores que estavam, o senhor voltou contra. Então, está sempre “em cima do laço” para 

o senhor. Então, tem que vir dois, três meses antes para o senhor dar uma lida nos projetos, colega, está 

sempre dizendo. Questiona por que então o senhor votou contra o agroindústria, também era ruim, 

pergunta. A mesma diz que não estão falando do passado, à colega Carini, estão comparando, 

comparando e tem passado e se é bom, é bom ser lembrado, se é ruim, às vezes, umas pessoas ficam 

magoadas, mas a mesma diz que eles estão aqui e tem certeza que a administração sempre preocupada 

com os funcionários e com o município. Sobre os financiamentos tem certeza que, se estão fazendo, é 

por estão “dando o passo tamanho da sua perna”, se estão fazendo é por que o município está precisando 

ser investido em alguma coisa, ou o município vai parar, pergunta. Como a colega Carini falou, não está 

vindo repasses, mas a Saúde ainda continua um exemplo e está muito boa.  Então, quer dizer que a 

gestão está boa. Fala que o senhor sempre está dizendo “má gestão, má gestão”, e o colega Jairo diz 

que talvez se ele estiver na gestão, se candidata, diz ao colega, quem sabe o senhor será, fará uma  boa 

gestão, por que para o senhor sempre, não só apontar o dedo não adianta, quem sabe o senhor assim 

ajuda o município crescer. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA 

CHARÃO, Líder de Partido, PDT: O mesmo diz que foi criado diversos cargos no município, tem 

“horrores de cargos”, só que quando a administração não está indo bem, não precisa extinguir os cargos, 

só tira as pessoas por um determinado tempo, até dar uma “enxugada”, depois o munícipio “respira”, se 

quiser pegar de volta.  O mesmo diz que é isso que quer que o povo entenda, vocês também e a 

administração, se apresentaram um déficit de quase  um milhão de reais, aquilo que falava um tempinho 

atrás, antes da feira, o pós-feira veio,  gastaram quase um milhão na feira e apresentaram quinhentos e 



386 
 

noventa mil de déficit para eles aqui, mas na realidade, se juntar tudo o que foi gasto, óleo, despesa com 

funcionários, com tudo, chega a um milhão de reais, é justamente esse um milhão que apresentaram 

para eles que está faltando, justamente. E agora, vai ter fôlego para ir até final do ano, pergunta. E os 

repasses, secretária da Saúde, prefeito Jaques, que está aqui, falou sexta-feira para eles, que os recursos 

para o ano que vem vão diminuir mais ainda os repasses, federal, estadual, então qual é as atitudes que 

estão tomando para eles continuar com o município progredindo, crescendo, pergunta. Não, as atitudes 

que tem, e que está vindo para Casa, é de “engessar” mais nosso município, fazendo mais financiamento 

para os vereadores aprovar, diz. Fala que isso o mesmo é contra, esse projeto é contra, se querem 

aprovar, diz que não são maioria, tudo bem, mas esse projeto que está aí, mais três milhões, esse ele 

diz que é contra. E a colega Ionara, fala que ela sabe dela e ele sabe dele, e quer dizer e passar para o 

povo o seguinte, se ele fosse, tivesse condição um dia de administrar esse município, por que vocês 

sabem que prefeito, o Jairo pode até ser um bom candidato, mas e falam que o Jairo é um bom candidato? 

Diz que não, vão falar no “poderoso lá fora”, que é um “baita” candidato a prefeito. Agradece e devolve a 

palavra a Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de Governo, Progressistas: Senhor 

presidente  o mesmo diz que volta nessa tribuna fazendo uma  pergunta ao vereador Jairo, o senhor 

presidiu essa Casa, e no final do ano o senhor repassou o recurso para fechar as contas do seu governo, 

que isso foi o que lhe passaram a informação, o senhor não passou destinado a nada destinou somente 

para fechar a conta do governo, governo Froner e governo Jaques não estão fazendo nada, mas o povo 

está vendo que eles estão tralhando, tem uma saúde  de primeira linha, tem uma escola de primeira linha, 

tem aí uma Secretaria de Obras que está fazendo o possível. Então, o mesmo diz que eles estão 

trabalhando, tem um quadro de funcionários invejável de tantos outros municípios, um salário invejável 

de Capão do Cipó, a folha de pagamento está paga. O mesmo diz que estão falando, mas estão falando 

besteira, se a folha de pagamento na segunda-feira estava na conta, mas o que vão ter que fazer então, 

diz. Diz que não sabe se dessa forma vão continuar aqui se não tiver uma união, se não sentar para 

conversar, se não tiver um diálogo para trabalhar em prol do povo. “Governo não fez nada”, pergunta se 

não implantou o IPÊ, plano de saúde excelente, agora vem o plano de previdência própria excelente, 

mas o governo deles não está fazendo nada, pergunta e diz que someter para a oposição, por que eles 

estão vendo que eles estão fazendo, estão trabalhando, estão patrolando constantemente as estradas 

das comunidades, sabem que vem chuva e vem ocasionando problemas, e que volta- se a patrola. Diz 

que as patrolas estão andando, os caminhões estão andando, estão puxando pedra e levando o melhor 

para o povo e nada está bom, e nada está certo. Fala que essa equipe que está no governo, se pergunta 

o que estão fazendo? Nada? Fala que não vê isso e sim que estão fazendo um belo trabalho, e um 

trabalho invejado, e é dessa forma que Capão do Cipó tem munícipes que valem ouro, pessoas que 

assumiram as rédeas do município e que estão na frente do município fazendo o melhor pelo Capão do 

Cipó. Vê isso e que estão concluindo a creche do município, concluindo o colégio do município, 

concluíram o posto do Assentamento, e se pergunta novamente que nada estão fazendo. Diz que 

recursos que o governo não está mandando, e diz que estão bancando. Fala que é dificilmente entender 

os colegas. Pede, por gentileza, que a partir de terça-feira que vem irão fazer um pacto com todos, de 

trabalhar pelo Capão do Cipó e parar com picuinha. Agradece e devolve a palavra a Mesa.  Após o senhor 
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Presidente convida o 1º Secretário para fazer a leitura das correspondências recebidas e da matéria em 

pauta: OFÍCIO 102/2019, do Gabinete do Prefeito, enviando Projeto de Lei 019/2019. PROJETO DE LEI 

019/2019, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo do Município a contratar operação de 

crédito com o Banco do Estado do Rio Grande do Sul S. A. e dá outras providências”. OFÍCIO 103/2019, 

do Gabinete do Prefeito, solicitando prorrogação da entrega da LDO 2020, motivo Projeto de Lei 

017/2019, sobre RPPS, estar em trâmite nesta Casa. OFÍCIO 64/2019, da Secretaria de Educação, 

Cultura, Desporto e Turismo, convidando para atividades do Dia da Criança, dia 10 de outubro, na Praça 

Rubem Machado Lang. Após o senhor presidente convida os colegas para discutir e votar: MENSAGEM 

ADITIVA 001/2019, ao Projeto de Lei 017/2019, aprovada por 07 (sete) votos a favor e 01 (um) voto 

contra.  PROJETO DE LEI 017/2019, do Poder Executivo, que “Dispõe, constitui e estrutura o Regime 

Próprio de Previdência Social dos servidores públicos efetivos do município de Capão do Cipó, de que 

trata o Art. 40, da Constituição Federal de 1988 e dá outras providências”, aprovado por 07 (sete) votos 

a favor e 01 (um) voto contra. PROJETO DE LEI 018/2019, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a abrir crédito adicional suplementar no orçamento do exercício de 2019”, sendo que 

a vereadora Carini Rosado pede vistas do projeto, ficando reprovado o pedido de vistas por 05 (cinco) 

votos contra e 04 (quatro) votos a favo. Após o senhor presidente coloca em votação o PROJETO DE 

LEI 018/2019, aprovado por unanimidade. OFÍCIO 103/2019, do Gabinete do Prefeito, solicitando 

prorrogação da entrega da LDO 2020, motivo Projeto de Lei 017/2019, sobre RPPS, estar em trâmite 

nesta Casa, aprovado por unanimidade.  Após o senhor presidente convida a todos para a próxima 

sessão, que será dia 08/10/2019. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor presidente declara 

encerrados os trabalhos da presente sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que 

após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada pelo senhor presidente, e o 1º secretário da 

Mesa. Capão do Cipó, 1° de outubro de 2019. 

 

 

 

 

 


